

烟台毓璜顶医院成功完成罕见病手术

6个多小时切除50多枚肿瘤



YMG全媒体记者 刘晋 通讯员 李成修 崔方荣 摄影报道

子宫肌瘤是子宫平滑肌组织的良性增生。即便是良性肿瘤，也会出现恶性行为，如静脉内平滑肌瘤、腹膜播散性平滑肌瘤、良性转移性平滑肌瘤等。尽管它们在病理组织学上都属于良性肿瘤，但临床表现和生物学行为与普通平滑肌瘤不同。

近日，烟台毓璜顶医院妇科收治了一位“特殊”患者。据妇科副主任医师徐安利介绍，患者只有40岁，被诊断为腹膜播散性平滑肌瘤并伴肺良性转移性平滑肌瘤。这种病例十分罕见，目前国内外文献报道不足300例。本着为患者负责的态度，医院各科室协同作战，用6小时20分钟成功切除50多枚肿瘤，其中最大的重达15斤。

16年多次手术，患者饱受肿瘤侵扰

当40岁的李女士到毓璜顶医院就医时，她及她的家人已经到了崩溃的边缘。

“这位患者16年来饱受子宫肌瘤侵扰，曾在16年前、11年前、9年前在省内其他医院做过子宫肌瘤手术。

如今，又复发了。”徐安利告诉记者，子宫肌瘤是女性最常见的良性肿瘤，号称妇科第一瘤。有资料显示，在育龄女性中，子宫肌瘤的患病率超过30%。肌瘤复发与肌瘤数量、患者年龄、个人生活习惯等因素有关。

据徐安利介绍，现在没有明确的子宫肌瘤确切病因。可能与遗传易感性、性激素水平、干细胞功能失调有关。手术无法全部切除肌瘤，通过超声和肉眼观察到的可以切除，一些极其微小的很难被发现。只要有了养分供给——雌激素，肌瘤就会越来越大。

李女士在第四次确诊后，也曾辗转多家医院就诊，最终来到了毓璜顶医院。

迎难而上，多学科联手除病灶

入院后，李女士做了一系列检查。“检查显示，患者子宫占位，伴邻近肠管、膀胱受压移位，盆腹腔及腹壁内实性占位，子宫宫底部大片实性肿物，腹壁多发肿物，右肺占位。”徐安利说，“患者体内的肿瘤非常多，在保证患者生命安全的前提下，清除肿瘤是手术的最大难点。”

“患者既然来到我们医院，说明对我们信任，我们有什么理由拒绝？”妇科主任侯建青看完检查结果后，斩钉截铁地说，“做，不光做，还要做好、做成功。”

因患者肿瘤大小不一、形态各异，从皮下脂肪到肝肾隐窝无规则分布，如何既减小切口又能完整、安全切除肿瘤是巨大挑战。为此，

侯建青牵头组织术前会议，邀请多学科会诊，定位每一枚可切除的肿瘤位置并仔细标记。“因为患者体内肿瘤数量众多且有些位于靠近尿管、大血管等特殊位置，我们需要提前预知风险，联系相关科室做好台上协助准备。”他说，“患者的腹腔和胸腔都有肿瘤，所以我们还特地与胸外科沟通，敲定整体手术顺序。科内也多次讨论盆腔及腹腔肿瘤的切除顺序，力争做到万无一失。”

经过周密准备和讨论，手术于7月10日上午8点50分在超声引导下开始。妇科、胸外科、泌尿外科、麻醉科、手术室、超声科等六科室协同作战。因为手术体位关系，胸外科副主任宋英健团



队先行切除患者右肺肿瘤。随后，侯建青团队进行腹壁、乙状结肠、升结肠、空回肠、回肠、阑尾系膜、大网膜、肝肾隐窝等肿瘤切除以及全子宫、双侧附件切除。泌尿外科医生孙翌翔为患者输尿管处安放支架。在整个手术

过程中，麻醉科医生张海桥和手术室护士牟玉凤时刻观察患者术中反应。

下午3点10分，手术顺利完成。这场耗时6小时20分钟的手术共切除了大大小小50余枚肿瘤，其中最大的重达15斤。

又一次“拆弹”成功，彰显医院综合实力

如今，李女士恢复良好，已顺利出院。“这是继今年6月初完成子宫静脉内平滑肌瘤手术后，科室又一次完成的高难度手术。”侯建青坦言，“两次手术彰显了医院的综合实力，也为科室开展类似手术积累了宝贵的临床经验。”

据介绍，烟台毓璜顶医院妇科是胶东半岛成立最早、规模最大的妇科专业学科，是山东省医药卫生重点专业学科、国家卫计委首批妇科四级内镜手术培训基地、国家临床药物实验基地、国家和山东省卫计委住院医师规范化培训基地。

科室率先在烟威地区开展了腹腔镜、宫腔镜、介入、宫颈病变以及盆底功能障碍性疾病防治等前沿技术，年门诊量达17万人次，年完成手术数量近6000台次，其中腔镜微创手术率接近90%，在腔镜微创、介入诊疗和盆底功能障碍防治等

领域达到并保持了国内领先水平。

“妇科恶性肿瘤治疗实现了规范化、人性化和个体化，子宫内膜癌、子宫颈癌及卵巢癌的腹腔镜微创治疗更是形成了特色，实现了‘人无我有、人有我精’。”侯建青说。

符合条件的村卫生室年底前纳入医保定点管理

国家医保局联合国家卫生健康委昨天发布了《关于加快推进村卫生室纳入医保定点管理的通知》，确保2024年底前将符合条件的村卫生室纳入医保定点管理，有行政村存在多个村卫生室的，至少保障1个村卫生室纳入医保定点管理。

为推动更多村卫生室纳入医保定点管理，通知从明确导向、分类施策、规范行为、完善配套、加强领导等方面对推进村卫生室纳入医保定点管理作出部署。

通知明确，各级医保、卫生健康部门要建立工作台账，根据不同的情形采取有针对性的措施：对已经实现乡村卫生服务一体化管理的地区，医保部门通过乡镇卫生院结算村卫生室医保费用；对正在推进乡村卫生服务一体化管理的地区，原则上将这一类视同已经实现乡村卫生服务一体化管理；对短期内不具备乡村卫生服务一体化条件的地区，卫生健康部门要发挥行业管理职能，统一组织村卫生室集中申请医保定点工作。

在加强配套支持、鼓励提供服务方面，通知明确要优化村卫生室基本药物使用政策，根据村卫生室实际需求和农村常见病、多发病特点，逐步扩大基本药物目录中的药品种类，达到与乡镇卫生院用药衔接一致；鼓励和支持村卫生室优化使用集采中选药品，为农村居民提供更加优质、便捷、经济的医疗服务。

据新华社

三伏天吃面食正当时

俗话说“头伏饺子，二伏面，三伏烙饼摊鸡蛋”，三伏天正是吃面食的好时候。

此时气温高，人体新陈代谢加快，身体大量出汗，对能量的需求增多。饺子、面条、烙饼等面食，含有糖类、B族维生素和多种矿物质，可为人体提供热量。相对于其他主食，面食也比较好消化吸收，适合受暑热困扰食欲不振的人群。

中伏吃上一碗热汤面，还可以帮助身体发汗，祛除体内湿气和暑气。

专家提醒注意以下事项：

面汤：含盐量较高，要少喝。

捞面：有的人在夏天吃面时，喜欢把热面条放到冷水中过凉，但这样做会让部分B族维生素和钾元素溶入水中，造成营养流失。

炒面：含油量较高，不宜常吃。

据央视

债权转让通知书

李长安、贺丽丽、烟台市龙利隆木业有限公司：

杜广晨因(2014)芝民简初字第560号判决书(执行案号：2017鲁0602执598号)对你方享有的债权，包括你方拖欠的本金、利息、实现债权等费用及所有相关权利一并转让给刘洋。

请你方直接向受让人刘洋履行债务。

联络电话：15318687395。

特此通知。

通知人：杜广晨
2024年7月23日